Abrak haszndalata



* Az abrak, diagramok, térképek aranya nagyobb legyen
a fényképek aranyahoz képest - jobban késztetik

onallé gondolkodasra, kovetkeztetések levonasara a
tanuldkat

* A kép elemzésével is segitsik a logikus gondolkodast

* Célszeru a valosaghd, a részben valosaghu és az elvont
abratipusokat vegyesen alkalmazni



Nevezetes

A Nap meréleges

A csillagaszati évszak kezdete

napok* delelésének helye a déli félgombén
marcius 20. Egyenlité tavasz (tavaszi nap-€j egyenldség napja) 0sz (6szi nap-¢éj egyenldség napja)
junius 21. Raktérito nyar (nyari napfordulé napja) tél (téli napforduld napja)
szeptember 22. Egyenlitd 0sz (6szi nap-¢éj egyenldség napja) tavasz (tavaszi nap-éj egyenléség napja)
december 21. Baktéritd tél (téli napfordulé napja) nyar (nyari napfordulé napja)

5.2. tablazat. A csillagaszati évszakok kezd6 napjai
* Aszamitasok szerint az évszakok kezdetének idépontja eltolodik.




Az abrak legyenek:

-gondolkodtatdak
-egyszerUsitettek - mit abrazol

-torvényszerlségek megallapitasara
alkalmas



Az abra felirata

*Lényeges része az abranak
* magyarazo - a tankonyvi szoveggel azonos
* munkaltato - kerdes, feladat
eelkuldnuld - a tankdnyvi szovegtdl eltérd

* Az abrakon Uj informacio is jelenjen meg



Az abraelemzés algoritmusa

k hatsag tavolodo

kézetburo lemezek

* Mire utal az abra cime?
* Mit abrazol?

* Mit jelentenek az abra
. I"l 4 . f |‘ t "') 1.1. Akopeny aramlasanak magyarazata
jelolései/feliratair

* Milyen 6sszefluiggést mutat be az
abra?
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4.8. Nigéria és Magyarorszag korfaja

V4

R ) Mire emlé-
keztet a nigériai korfa
alakja?

b) Ha az idésebbek

joval kevesebben van-

nak, mint a fiatalok,
akkor hogyan valtozik
anépesség szama?

IFA a) Mire hasonlit
amagyarorszagi
népesség korfajanak
alakja?

b) Olvasd le Magyar-
orszag korfajarol,
hogy kb. mennyi
10-14 éves fid és lany
él hazankban!
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Ahol a legjobb megoregedni

Nigéria (85.) mum— 24,0
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Ruanda (57.) e 16,6
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Pakisztén (39.) mmm 8,3
Tanzinia (90.) Wm4,6
Afganisztin (91)183,3

[~}
-]
N
w
7
=]
-4
Q
w
-

3.6. A Fold lakossaganak oregedése az ENSZ eldrejelzése
alapjan

Az arulkodo éghaijlati diagram
Egy teriilet éghajlati viszonyairél az éghajlati diagram tdjékoztat benniinket.

Mit mutat meg az éghajlati dlagram?

A hémérsékleti viszonyokat el Budapest et A csapadékviszonyokat

* Hany °C az évi kozéphémérséklet? kizep- ﬁap??ék * Mennyi az éves csapadékmennyiség? 533 mm
11,3°C '{?ggé%”a mennysee * Milyen a csapadék éves eloszlasa?

* Milyen a hémérséklet évi jarasa? 'C ] mMT Egyenetien. Két esdsebb (kora nyar és késé
Ingadozé. 0 E0 §sz) éskét szarazabb idGszak (tél kizepe, kora

* Melyik a leghidegebb és melyik aleg- 25 50 tavasz és kora sz) viltja egymast.
melegebb hénap? 2 * Melyik a legcsapadékosabb, illetve a legszara-
Leghidegebb: januér (0,4 °C), zabb hénap?
legmelegebb: jilius (21,5 °C). Legcsapadékosabb: janius,

* Hany °C az évi kdzepes héingas? legszdrazabb: februar.
21,1°C o *Mennyi csapadék hullik a legcsapadékosabb és

JFMAMJ JASIOND a legszarazabb hénapokban? 64 mm, 28 mm

1.9, Budapest éghajlati diagramja
Ertelmezd a diagramot, a leclvashat6 adatokat!

3.4. A mediterran partok hasznositasa
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SCALE 30 INCHES TO A MILE.



AZ ABRAK HASZNALATA FOLDRAJZORAN

Valasszon két feladatot az alabbiak koziil, majd valaszat irja a kivalasztott feladatok utan!

Az dbraelemzés algoritmusa:

Mire utal az dbra cime?

Mit abrdzol?

Mit jelentenek az abra jel6lései/feliratai?
Milyen 6sszefliggést mutat be az dbra?

1. irjon megfigyelési és elemzési szempontokat az abra elemzéséhez! Célcsoport: 7. évfolyam

A foldrészek belsejében

az uralkod légaramlas
paratartalma egyre csokken

A hegységekkel kozbezart medencében

a hewsé eken atbuko levegé
e eszgti n.‘iratarl:almégeg
3.11. Sivatagok kialakulasanak oka a mérsékelt
ovezetben

2. irjon megfigyelési és elemzési szempontokat az dbra elemzéséhez! Célcsoport: 9. évfolyam
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parolgas + parologtatas
(felszin) ~ (élolények)




3. Készitsen feladatot (irjon kérdéseket!) az abra értelmezéséhez! Célcsoport: 10. évfolyam

(év)

g0 M EszakAfrika |

I szubszaharal Afrika |

1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015
11.5. Sziletéskor varhatoé élettartam Afrikaban

4. Készitsen feladatot (irjon kérdéseket!) a két abra értelmezéséhez! Célcsoport: 10. évfolyam
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5. irjon megfigyelési és elemzési szempontokat a két térkép elemzéséhez!
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